Лекция 12
Рекреационные посадки

Вследствие интенсивного посещения пригородных лесов происходит нарушение лесной среды. В наиболее привлекательных для отдыха местах постепенно вытаптывается  травяной и моховой покров, а почва уплотняется до состояния грунтовой тропы. Уплотнение почвы приводит к изменению одно-воздушного режима, что вызывает резкое снижение прироста деревьев и подроста, прекращение появления самосева. происходит деградация насаждений. Деградированные насаждения перестают в полной мере выполнять санитарно-гигиенические, защитные и водорегулирующие функции.

Как правило наиболее активно посещаются площади, примы​кающие к водоемам, оздоровительных комплексам и дачным поселкам. В связи с большими различиями в использовании лесов и ослабленным состоянием многих насаждений лесохозяйственные мероприятия здесь имеют свои особенности. Посадки древесных и кустарниковых пород должны быть направлены на восстановление деградированных древостоев, повышение устойчивости насаждений, улучшение эстетических и санитарно- гигиенических свойств ландшафта. В практике эти посадки получили название восстановительных, защитных и декоративных. Восстановительные посадки проводятся с целью обеспечения возобновления главных пород в деградированных насаждениях. Декоративные посадки служат средством улучшения эстетических качеств ландшафта. В целях защиты насаждений от вытаптывания проводятся защитные посадки.

Выбор пород

Для того, чтобы рекреационные леса наилучшим образом выполняли свои функции, необходимо формировать насаждения оптимального состава и целесообразной структуры. При этом следует учитывать свойства древесных и кустарниковых пород, особенности лесорастительных условий, свойства создаваемых насаждений с учетом их назначения, расположения и использования лесов. 
К наиболее продуктивным, с большей кислородопроизводительной способностью, относятся хвойные насаждения. С другой стороны, древостой смешанного состава часто имеют повышенные эстетические качества и устойчивость, они улучшают лесорастительные свойства почвы. Поэтому нельзя отдавать предпочтение формированию чистых хвойных древостоев. Такие насаждения могут создаваться только для разнообразия ландшафта. Примесь березы в сосновых древостоях способствует повышению содержания гумуса, степени насыщенности почвы необходимыми для растений элементами питания, снижению кислотности и повышению биологической активности почв. 
В молодом возрасте (до 30-40 лет) береза оказывает мелиорирующее влияние на верхние горизонты почвы. В более позднем возрасте она может угнетать рост корневых систем сосны за счет уменьшения содержания кислорода в почве. Примесь осины в еловом древостое оказывает благоприятное влияние. В смешанных елово-осиновых насаждениях происходит накопление большого количества органического вещества, подвижных элементов питания, улучшение водно-физических свойств почвы и повышение биологической активности. 
При формировании древостоев и лесопарковых ландшафтов необходимо учитывать санитарно-гигиенические свойства древесных пород и насаждений. Общеизвестно положительное влияние солнечной радиации, умеренной влажности, чистоты воздуха и аромата свежей зелени на самочувствие человека. Изменение интенсивности солнечной радиации, проникающей под полог древостоя, зависит от состава, густоты, фенологического состояния, ажурности крон деревьев. Интенсивность солнечной радиации под пологом еловых насаждений может составлять всего лишь 3-4% открытого пространства. Тепловое ощущение человека зависит от температуры воздуха, его влажности и скорости ветра. Температура воздуха в лесу зависит от времени суток, степени пропускания, поглощения и отражения солнечных лучей растениями и теплопроводности почвы. От состава и структуры насаждений, расположенных вдоль дорог, зависит шумопоглощающая и газозадерживающая функции леса. 
По территории пригородных лесов проложена густая сеть автомобильных и железных дорог. Шум, как известно, оказывает вредное воздействие на здоровье человека. Поэтому шумопоглощающая способность насаждений имеет большое значение, особенно в районе расположения оздоровительных учреждений. 
Ширина шумозащитной полосы может быть принята в пределах от 45 до 200 м в зависимости от характеристики насаждений. На открытых пространствах выхлопные газы от автомашин ощущаются на расстоянии до 200 м. Они содержат вредные для человека вещества (свинец, хлор, бром и др.). Задержание и поглощение растениями аэрозолей, шума и пыли может быть повышено путем создания плотной опушки вдоль дорог из газоустойчивых пород. В рекреационных лесах большое значение имеют эстетические качества ландшафта, которые зависят как от удачных сочетаний отдельных элементов ландшафта, так и от декоративности деревьев и кустарников. Эстетические качества оцениваются, руководствуясь принципами композиции, которые включают жизненную правдивость, цельность, выявление главного и подчиненного, соразмерность отдельных элементов, гармоничное сочетание в форме и цвете. 
Эстетические качества каждого насаждения зависят от обозримости, красочности, разнообразия, взаимосвязи элементов, их соразмерности и количества декоративных деревьев. Декоративность деревьев в насаждении обусловлена стройностью стволов, степенью развития и симметричностью кроны, ее плотностью, окраской стволов и крон. К основному фактору оптимизации следует отнести устойчивость насаждений к рекреационным нагрузкам. Устойчивость зависит от возможности отдельных компонентов насаждения противостоять рекреационным нагрузкам и способности самовосстановления биоценоза. Поэтому при формировании лесопарковых насаждений необходимо уделять большое внимание правильному выбору пород как для введения их с целью восстановления древесного яруса, так и для улучшения подлеска. 

Наибольшей рекреационной нагрузке подвержены насаждения по берегам водоемов. В них вытоптанные участки составляют до 80% площади. В основном это касается насаждений на 20-метровой полосе, далее степень дигрессии снижается. Однако по берегам некоторых водоемов насаждения с вытоптанным покровом (до 30% площади) наблюдаются на расстоянии 200-300 м от берега. Поэтому на устойчивость лесов к рекреационным нагрузкам здесь должно быть обращено особое внимание. 
Среди насаждений более высокая устойчивость свойственна молоднякам (до 30 лет) вследствие лучшей способности к само​восстановлению. Высокополнотные древостой (0,9-1,0) лучше  сохраняются из-за большой плотности групп деревьев. Вытоптанность насаждений уменьшается с увеличением количества подроста и' подлеска высотой более 25 см. Наличие любого кустарника стабилизирует образующиеся тропы и тем самым способствует сохранению лесов. Следовательно, выбор пород должен быть увязан со структурой формируемых лесопарковых ландшафтов. При выборе пород следует отдавать предпочтение основным лесообразующим породам (сосне, ели, березе и осине). 
Экзоты можно считать перспективными только на территории парков и прилегающих к поселкам местах. При выборе пород для нескольких соседних участков необходимо учесть возможность формирования в каждом из них различных по восприятию ландшафтов (сосновый бор, березовая роща, смешанный лес и т. п.). Правильный выбор пород может быть осуществлен только с учетом взаимного влияния различных пород. Для каждого вида планируемых посадок необходимо выбирать породы, соответствующие данным условиям местопроизрастания. Для восстановительных посадок следует подбирать древесные породы из числа главных, которые могут заменить деградированный древесный ярус. В защитных посадках желательно использовать наиболее быстрорастущие кустарники, отличающиеся повышенной теневыносливостью. Для декоративных посадок используют древесные и кустарниковые породы с красивыми формами крон, листьями, цветами и плодами. 
Восстановительные посадки

Восстановительные посадки проводятся под пологом древостоев, где отсутствуют жизнеспособный подрост и условия для его естественного появления. Эти посадки следует начинать в средневозрастных лесах, чтобы своевременно сформировать надежный подрост главных пород к моменту ослабления или деградации насаждения. К первоочередным объектам восстановительных посадок относятся деградированные насаждения по берегам водоемов. Наибольшее количество таких насаждений представлено сосняками брусничными на сухих песчаных почвах. Стволы большинства деревьев здесь обычно повреждены, покров сильно вытоптан, подрост ослаблен и заражен вредителями и болезнями. Поскольку способы и результаты проведения восстановительных посадок недостаточно изучены, то здесь приводятся предварительные рекомендации на примере первых опытов в деградированных сосняках брусничных. 

Восстановительные посадки сосны в деградированных насаждениях - довольно сложное и малоэффективное мероприятие. Посадка 2-3-летних саженцев не дает желаемых результатов. Посадку мелкими саженцами в деградированных насаждениях нельзя считать перспективной. Рекомендовать посадку сосны с использованием крупномерного посадочного материала пока нет оснований. Такие опыты в местах с интенсивной посещаемостью лесов не проводились. Наиболее приемлемыми методами восстановления сосны под пологом деградированных древостоев могут служить березы, которые способствуют естественному возобновлению сосны, и дополнение существующих ослабленных биогрупп дичками березы и сосны. 
Введение под полог сосновых древостоев березы является надежным способом восстановления сосны. Береза не только служит механической защитой, но и оказывает мелиорирующее воздействие на уплотненную почву. Восстановление сосны путем предварительного введения березы можно рекомендовать в деградированных сосняках брусничных

Восстанавливаемые полосы целесообразно размещать в местах с наименьшей сомкнутостью полога (не выше 0,6). Плужные борозды следует прокладывать не ближе 2 м от стволов крайних, граничащих с полосой, деревьев. В качестве посадочного материала лучше использовать дички высотой 0,3-0,5 м из ближайших к восстанавливаемому насаждению канав, ям, оврагов, где они обычно произрастают в загущенном состоянии. Такие растения лучше приживаются, так как их корневая система не подвергается иссушению, связанному с перевозкой и хранением. Ширина полос может быть установлена равной 3-5 м. 
Более широкие полосы нецелесообразны; для равномерного возобновления лучше увеличить количество полос в насаждении. В полосах необходимо оставлять разрывы через каждые 30 м для прохода посетителей. Ширина проходов должна быть не менее 2 м для того, чтобы они могли просматриваться с большого расстояния и служили ориентиром для отдыхающих. Расстояние между расстениями в полосе может быть принято 1*1м. Такие полосы значительно повышают эстетические качества ландшафта и стабилизируют тропиночную сеть. 

Вторым проверенным способом восстановления насаждений является укрепление ослабленных биогрупп. Способ восстановления заключается в следующем. В деградированном насаждении намечаются участки с группами жизнеспособных деревьев. В свободные от корней места высаживают вручную дички березы и сосны высотой 0,3-1 м. Расстояние между высаженными и сохранившимися молодыми деревцами может равняться 0,5- 1 м. Восстанавливаемая биогруппа огораживается полосой защитных посадок из кустарников, рекомендуемых для сосняка брусничного 
Защитные насаждения

Защитные посадки кустарников проводятся в интенсивно посещаемых насаждениях с целью преграждения входа в насаждения. Они могут быть подразделены на три способа: 
групповые, 
окольцовывающие и 
полосные.
Групповые посадки относятся к наименее эффективным, так как для их создания требуется большое количество саженцев (до 9 тыс. штук на 1 га), а восстановление напочвенного покрова и почвы после их проведения происходит лишь в местах расположения посадок. 
Групповые посадки можно рекомендовать главным образом в насаждениях с небольшими рекреационными нагрузками с целью улучшения декоративности ландшафта. Этот способ посадок заключается в размещении под пологом древостоя кустарников группами по 3-5м в диаметре.
Расстояние между саженцами устанавливается 0,4-0,5 м. Группы размещают в местах с наименьшей сомкнутостью полога, у дорог и берегов водоемов.
При полосном способе кустарники высаживают вдоль дорог в опушке насаждения полосой 1 - 1,5 м. Расстояние между саженцами принимается равным 0,4-0,5 м. Для прохода прогулочным маршрутам целесообразно размещать мелкие группы, дальше  крупные. На поляне эффективны одиночные деревья с раскидистыми или шатровидными кронами, группы, состоящие из деревьев конусовидной и шатровидной формы; плотные группы высоких деревьев, «подбитых» кустарником. Конфигурация групп при их высоте до трех метров желательно округлая или эллипсовидная, при большей высоте групп допускается и сложная. В группах желательны деревья с яркими стволами, одиночные деревья  со стволами оригинальной формы и разветвлениями. При декоративных посадках у водоемов можно использовать породы с плакучими или шаровидными кронами. По берегам больших водоемов хороши крупные рыхлые группы и отдельно стоящие деревья с прозрачной кроной, вдоль берегов небольших водоемов  малые и невысокие группы древесной растительности. Не следует посадками повторять изгибы берега. 

Декоративные посадки вдоль автомобильных дорог, кроме эстетического значения, имеют свои особенности. Они направлены на обеспечение безопасности движения, обозначая места поворота. Посадки вдоль автодорог желательны на внешней стороне поворотов. Это облегчает ориентировку во время движения. На внутренней же стороне поворотов они исключаются, так как уменьшают видимость. При озеленении автомобильных дорог следует избегать рядовых посадок, так как однообразие полосы утомляет водителей автомашин. 

Декоративными посадками можно украшать раскрытые рубками перспективы для создания переднего плана и оформления пейзажа, а также оформлять малые архитектурные формы, используя различие в цветах архитектурных строений и крон деревьев. 
Посадка деревьев и кустарников с красивыми ароматными цветами и декоративными плодами целесообразна около беседок и скамеек. Для этой цели можно рекомендовать следующие породы: барбарис обыкновенный, боярышник сибирский,дерен сибирский, жимолость татарскую, калину обыкновенную, кизильник блестящий, розу морщинистую, рябину обыкновенную, спирею дубравколистную, среднюю и иволистную, черемуху обыкновенную, яблоню сибирскую, лесную, сливолистную. 

Для декоративных посадок обычно используют крупномерные саженцы с тем, чтобы в кратчайшие сроки оформить наиболее ценные объекты в лесопарке. 
Основное внимание при этих видах посадок должно уделяться правильному выбору пород и размещению растений. Несоответствие пород условиям произрастания вызывает слабое облиствление, изменение окраски кроны, замедленный рост деревьев и кустарников. 
На декоративность пород большое влияние оказывают условия освещенности. Многие породы выдерживают затенение, но растут .угнетенными и слаборазвитыми. Для светолюбивых пород условия освещенности имеют большее значение, чем плодородие почвы. Нашими наблюдениями установлено, что лиственница сибирская характеризуется высокой степенью декоративности только при сомкнутости полога не выше 0,7. Дубовые насаждения довольно декоративны и при сомкнутости 0,9. Такие лиственные породы как липа, клен, ильм, яблоня еще сохраняют высокую декоративность при сомкнутости 0,8. 
Кустарниковые породы по-разному реагируют на густоту посадок: рябинник рябинолистный и при полном смыкании образует декоративные группы; сирень в загущенных посадках становится совсем недекоративной.
